

БЫЛ ЛИ ИИСУС БОГ ИЛИ СЫН БОГА?

Свидетельства из Библии

“Истинно, не веруют те, которые говорят: “Конечно, Аллах есть никто иной, как Мессия, сын Марии”, тогда как сам Мессия сказал: “О, сыны Израиля! Поклоняйтесь Аллаху, Владыке моему и Владыке вашему”.” (Священный Коран 5:73).

“...Восхожу к Отцу моему и Отцу вашему, и к Богу моему и Богу вашему.” (Евангелие от Иоанна 20:17).

Большинство наших уважаемых христианских друзей (но не все: см., напр., в Энциклопедическом Словаре статьи “унитарии”, “антитринитарии”, “субботники”, “молокане”, “арианство”, “несторианство” о последователях раннего христианства и их преследовании) считают Иисуса (мир да пребывает с ним) Богом и вторым лицом в Троице. Однако возникает вопрос: заявлял ли сам Иисус, что он – Бог? Внимательное изучение Евангелия показывает, что нет! В одном месте пишется, что он сказал: “Что ты называешь меня благим? Никто не благ, как только один Бог.” (От Марка 10:18). Этими словами Иисус ясно отрицает собственную Божественность (от Матфея 19:16-17 и от Луки 18:19). Здесь мы наблюдаем открытое признание в том, что он всего-навсего человек, который не может претендовать на благодать и совершенство Бога. Пригвождённый к кресту, он “возопил ... громким голосом: “Боже мой, Боже мой, для чего Ты меня оставил?”...” (От Марка 15:34). Если Иисус был Бог, к кому он обратился: “Боже мой, Боже мой...”? Бог Бога просто невообразим.

Обратившись к апостолам, он произнёс: “Кто принимает вас, принимает меня; а кто принимает меня, принимает Пославшего меня” (От Матфея 10:40; см. также от Луки 10:16 и от Иоанна 12:44). Кто послал Иисуса, если он сам был Бог? Следующая цитата указывает на то же: “Моё учение – не моё, но Пославшего меня” (От Иоанна 7:16), а также: “Сия же есть жизнь вечная, да знают Тебя, единого истинного Бога, и посланного Тобою Иисуса Христа.” (От Иоанна 17:3). Далее: “Да будут все едино; как Ты, Отче, во мне, и я в Тебе, *так* и они да будут в нас едино, – да уверует мир, что Ты послал меня.” (От Иоанна 17:21). И опять: “Я ничего не могу творить сам от себя. Как слышу, *так и* сужу, и суд мой праведен, ибо не ищу моей воли, но воли пославшего меня Отца. Если я свидетельствую сам о себе, то свидетельство моё не есть истинно.” (От Иоанна 5:30-31).

Эти речения показывают, что Иисус считал себя пророком, которого послал Бог. Тем, кто оскорбился этим его притязанием, он заявил: “не бывает пророк без чести, разве только в отечестве своём и у сродников и в

доме своём” (От Марка 6:4). По словам Иисуса, Бог – Всезнающий. А сам он считает своё собственное знание ограниченным. Он говорит: “О дне же том или часе никто не знает, ни Ангелы небесные, ни сын, но только Отец.” (От Марка 13:32). Опять, когда один из писцов спросил Иисуса, какова первая заповедь, то “Иисус отвечал ему: первая из всех заповедей: “слушай, Израиль! Господь Бог наш есть Господь единый”.” (От Марка 12:28-30), что недвусмысленно подкрепляет строгий приказ Бога израильтянам, переданный через Моисея и таким образом бескомпромиссно предписывает: “И люби Господа, Бога твоего, всем сердцем твоим, и всею душою твоею, и всеми силами твоими.” (см. Второзаконие 6:4-9)

Тот факт, что Иисус называл себя сыном Бога, не является доказательством его Божественности. Всех людей он определил как детей Бога, сказав: “И отцем себе не называйте никого на земле, ибо один у вас Отец, Который на небесах” (От Матфея 23:9). Некоторые утверждают, что раз слово “Бог” было применено к Иисусу Христу, то он является уникальным и Божественным, однако это не так потому, что в Исходе 7:1 Бог сам назвал Моисея Богом для Фараона, а его брата Аарона – его пророком. Иисус Христос, которого иудаисты не поняли по этому вопросу, и потому были настроены побить его камнями, объяснил им своё заявление как иносказательное, а не буквальное. “Тут опять Иудеи схватили камень, чтобы побить его. Иисус отвечал им: много добрых дел показал я вам от Отца моего; за которое из них хотите побить меня камнями? Иудеи сказали ему в ответ: не за доброе дело хотим побить тебя камнями, но за богохульство и за то, что ты, будучи человек, делаешь себя Богом. Иисус отвечал им (*ссылаясь на псалом 81:6 - Ред.*): “Не написано ли в законе вашем: “Я сказал: вы боги”? Если Он назвал богами тех, к которым было слово Божие, и не может нарушиться Писание, – тому ли, которого Отец освятил и послал в мир, вы говорите: “богохульствуешь”, потому что я сказал: “я сын Божий”?...” (От Иоанна 10:30-36)

Выражение “сын Божий” использовалось и до Христа – в иудаизме и даже ещё ранее – в других религиях. В самом деле, выражение просто старо как мир. В Бытии 6:2 говорится о сынах Божиих, что брали дочерей человеческих себе в жёны.

Касательно Израиля (т.е. Иакова) Бог сказал: “Израиль *есть* сын Мой, первенец Мой” (Исход 4:22). И о Соломоне, который построил Дом Господу Богу, Бог сказал: “И он (Соломон) будет Мне сыном, а Я ему отцем.” (1-я Паралипоменон 22:10). При близком рассмотрении Ветхого Завета оказывается, что выражение “сын Божий” никогда не использовалось и не используется для обозначения самого Бога, а, то есть, и вообще для обозначения того, кого самого считают Богом. Не используется оно и для обозначения физически неразрывного единства с Богом (в отличие от духовного единства) или какого-либо физического

происхождения от Него. Оно свободно и зачастую использовалось по отношению к праведным людям, пророкам и царям. Например, Давиду Бог сказал в Псалме 2:7: “Ты сын Мой; я ныне родил тебя...” Возникает вопрос: внёс ли Иисус какое-либо новшество в понятие этого выражения? Даже поверхностный взгляд на Евангелие скажет, что нет. Он называл миротворцев “сынами Божиими” (От Матфея 5:9). Он призывал своих последователей исповедовать праведность: “Да будете сынами Отца вашего Небесного...”. Мы читаем: “Итак, будьте совершенны, как совершенен Отец ваш Небесный.” (От Матфея 5:48). О сынах воскресения говорится как о “сынах Божиих”, ибо они равны Ангелам (От Луки 20:36).

Итак, теперь абсолютно ясно, что Иисус никогда не вносил изменений в терминологию иудаизма или в Старый Завет. Выражение “сын Божий” он всегда применял по отношению к хорошему и праведному человеку. Иисус однозначно являлся “сыном Божиим” в этом смысле. Он был праведник и истинный пророк. Только больно наблюдать, как новое и совершенно чуждое понимание присваивается доброму выражению “сын Божий”, которое использовалось Иисусом иносказательно, как это всегда и делалось в духе всех пророков Израиля. Теперь это выражение заставляют означать Бога, а вместе с Ним и второе лицо в современно-христианском тройном Божестве.

Существует четыре вида сыновства: приёмное, буквальное, пасыновство и иносказательное. Иисус не мог быть пасынком или приёмным, потому что у Бога не было жены, и никто не наследует Ему. Не мог Иисус быть и буквальным сыном, так как он не родился от физического семени Бога (о буквальном существовании какового и не упоминается нигде) и Его предполагаемой жены (о буквальном существовании каковой также нигде не упоминается). Лука истолковывает его сыновство иносказательно – в значении “праведность” (От Луки 23:47 и от Марка 15:39). Если же Иисуса Христа считать сыном Божиим в буквальном смысле просто потому, что он был зачат без мужского участия, то и тогда Послание к евреям 7:1-4 выявляет неверность такого вывода. Там говорится: “Ибо Мелхиседек, царь Салима, священник Бога Всевышнего, – тот, который встретил Авраама и благословил его, возвращающегося после поражения царей, которому и десятину отделил Авраам от всего, – во-первых по знаменованию *имени* царь правды, а потом и царь Салима, то есть, царь мира, Без отца, без матери, без родословия, не имеющий ни начала дней, ни конца жизни, уподобляясь Сыну Божию, пребывает священником навсегда. Видите, как велик тот, которому и Авраам патриарх дал десятину из лучших добыч своих.” Разве не странно, что не имевший предков исключён из “Троицы”, а включён в неё родившийся от земной матери?

Иногда считают, что раз Иисусу приписывается в Евангелии от Матфея 28:19 повеление: “Итак идите, научите все народы, крестя их во

имя Отца и Сына и Святого Духа”, то он является вторым по иерархии участником Троицы. Прежде всего, дабы опровергнуть это, нужно заметить, что это высказывание записано только у Матфея и нигде более. Матфей известен своими преувеличениями, и, в соответствии с Комментарием к Библии г-на Пика, были высказаны следующие замечания по этому стиху: “Церковь ранних дней не соблюдала такого вселенского призыва, даже если предположить, что она о нём знала. Повеление крестить именем троекратным является поздним идеологическим добавлением.”

В 1-ом Послании Иоанна 5:7-8 встречается подобная подделка. Она гласит: “Ибо три свидетельствуют на небе: Отец, Слово и Святой Дух; и Сии три суть едино. И три свидетельствуют на земле: дух, вода и кровь; и сии три об одном.” Комментарий к Библии Преподобного Дж. Р. Даммелу выносит следующий вердикт: “Достаточно ясно, что эти слова не принадлежат тексту подлинника. Однако они были найдены в греческих рукописях уже в преддверии четвёртого века, и цитируются некоторыми из отцов церкви не позднее середины пятого века. Отцы восприняли эти отрывки как часть подлинника, провозглашающую Троицу, как пояснение, которое могло быть внесено вначале в качестве комментария на полях, а позднее нашедшее свой путь в сам текст. Комментарий к Библии г-на Пика на стр.920 об этих стихах говорит следующее: “Слова: “...на небе... на земле...”, присутствующие в авторизованной версии, не являются частью текста подлинника и потому недействительны, – они были внесены на ранней стадии путём приписки.”

Для дальнейшей информации обращайтесь
в Ахмадийские мусульманские миссии в СНГ:

| | | |
|---|-------------------------|----------------------|
| Алматы (3272) 91 49 81, т/ф 91 04 58 | Бишкек (3312) 29 17 71 | |
| Гродно (01522) 2 19 93 | Казань (8432) 57 30 12 | Киев (044) 457 25 31 |
| Минск (0172) 39 72 71 | Москва (095) 360 27 90 | |
| Санкт-Петербург (812) 595 50 80 / 51 06 | Шымкент (3252) 21 03 91 | |